

В диссертационный совет Д 999.161.03 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, созданный на базе ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по адресу: 644043, г. Омск, ул. Партизанская, 4а

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбушиной Анны Андреевны  
на тему: «Профессиональная повседневность медицинских работников  
Пермской губернии в 1890-е–1917 гг.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история

Диссертация А.А. Горбушиной представляется актуальной научной работой для изучения одной из важнейших составляющих социального обеспечения населения России в конце XIX – начале XX вв. – медицины. Ракурс исследования, а именно обращение к повседневным практикам в профессиональной деятельности медицинских работников, позволяет поставить интересные и содержательные исследовательские задачи. Выбор автором хронологических и территориальных рамок исследования убедительно обосновывается автором во введении. Рассматриваемый исторический период представляет значительный интерес с точки зрения как самих изменений в развитии регионов, так и скорости их протекания. На территории обширной Пермской губернии в сфере социального обеспечения населения в эти годы земством реализуется достаточно много новаций.

В автореферате представлен глубокий обзор источниковой базы исследования, которая выглядит солидно и позволяет решить поставленные в диссертации задачи. Хотелось бы отметить всестороннее изучение автором фондов Государственного архива Пермского края, хранящим основной массив архивных документов по данной теме. Историографический обзор полно раскрывает вопрос об изученности заявленной проблематики.

По структуре автореферат выглядит логично и обоснованно. Автор в первой главе исследует пространственную среду, больничное пространство, в котором проходила профессиональная повседневность медицинского персонала, и их трудовую деятельность, ее влияние на повседневность. Во

второй главе дается материальная и социокультурная характеристика повседневности медицинских работников. Третья глава логично вписана в проблематику исследования и посвящена общественной активности в профессиональной деятельности медицинского персонала.

Автор делает обоснованные выводы об особенностях профессиональной повседневности медицинских работников Пермской губернии, выделяет факторы, оказывавшие влияние на их повседневность, выявляет важнейшие характерные черты. Но хотелось бы видеть в автореферате расширенный вывод об общественной активности медицинских работников помимо указания ее форм.

Новизна работы подтверждается ее содержанием, состоит в изучении протекавших процессов внутри медицинской корпорации в 1890-е – 1917 гг. Хотелось обратить внимание на выявленные специфические черты в профессиональной повседневности медицинских кадров в Пермской губернии, что представляется особенно важным

Представленная диссертация является самостоятельным, научно значимым, законченным исследованием. Она имеет практическую значимость для решения проблем истории повседневности, может быть использована при подготовке обобщающей монографии, разработки специальных курсов по истории повседневности и истории медицины, при написании научных статей и учебных пособий. Сказанное дает основание утверждать, что представленная работа полностью соответствует требованиям пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор – Горбушина Анна Андреевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Кашаева Юлия Анатольевна,  
кандидат исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история, заместитель директора (по науке)  
ГКБУ «Государственный архив Пермского края»  
Рабочий адрес: 614070,  
г. Пермь, ул. Студенческая, 36  
e-mail jkashaeva@mail.ru

15 июня 2021 г.